



## 四川召开全省文明办主任会议 为书写中国式现代化的四川篇章贡献精神力量

### 2023年重点抓好七个方面工作

- 以实现追赶跨越为目标,着力推动文明城市创建再上新台阶
- 以评选表彰活动为契机,统筹推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建
- 以“德耀巴蜀”品牌为引领,深入推进公民道德建设
- 以培育时代新人为根本,深化未成年人思想道德建设
- 以紧贴群众需求为导向,拓展新时代文明实践中心建设
- 以制度体系建设为关键,推动志愿服务事业持续健康发展
- 以提升文明素养为重点,扎实开展文明风尚行动

本报讯(记者 赵青 袁矛)2月17日,四川省在自贡市召开全省文明办主任会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实全国宣传部长会议、全国文明办主任会议、全省宣传部长会议、省文明委全体会议精神,回顾总结2022年全省精神文明建设工作,安排部署2023年精神文明建设工作重点。

会议指出,2022年是党和国家历史上极为重要的一年,也是四川极为不易、极不平凡的一年。一年来,四川省精神文明建

设战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕迎接学习宣传贯彻党的二十大精神主题主线,认真贯彻落实中央和省决策部署,围绕中心、服务大局、守正创新,统筹推进文明创建、文明实践、文明培育,全力推动城乡精神文明建设融合发展,精神文明建设工作不断取得新进展新成效,为全面建设社会主义现代化四川作出了积极贡献。

2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年,也是精神文明创建的“大年”。会议要求,做好今年精神文明建设工作意义重大,要重点抓好七个方面的工作。一是以实现追赶跨越为目标,着力推动文明城市创建再上新台阶;二是以评选表彰活动为契机,统筹推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建;三是以“德耀巴蜀”品牌为引领,深入推进公民道德建设;四是以培育时代新人为根本,深化未成年人思想道德建设;五是以紧贴群众需求为导向,拓展新时代文

明实践中心建设;六是以制度体系建设为关键,推动志愿服务事业持续健康发展;七是以提升文明素养为重点,扎实开展文明风尚行动。

会议还通报表扬了2022年度四川省精神文明建设工作先进单位。自贡市、成都市、巴中市、眉山市、资阳市、德阳市文明办负责同志在会上进行了交流发言。会前,与会人员实地考察了自贡市新时代文明实践中心、全国文明村镇、农贸市场、老旧小区、背街小巷等点位。

## 广西启动养老服务 “十百千万”暖心计划

本报讯(何明华 邱芬芳)近日,笔者从广西壮族自治区民政厅获悉,今年广西启动养老服务“十百千万”暖心计划,即培育10个以上老年人宜居社区、建设100个以上长者饭堂、建设1000张以上家庭养老床位、开展10000户以上特殊困难老年人居家适老化改造。

聚焦基础设施建设,培育老年人宜居社区。积极推动社区养老服务设施建设,在全区培育10个以上具备养老护理、日间照料、居家养老、文化娱乐等综合养老服务功能的广西老年人宜居社区。截至目前,全区已创建命名50个广西老年人宜居社区。

探索老年助餐服务,推进建设长者饭堂。推动指导全区建设100个以上长者饭堂,为老年人提供助餐配餐服务。南宁市自2019年起,在全区率先开展老年人助餐配餐服务试点,目前已在社区开设30个长者饭堂,为老年人提供24万人次用餐服务。桂林市探索“物业服务+养老服务”模式,鼓励物业服务企业拓展老年助餐等服务内容,2022年已建设10个居家养老服务站点、20个社区长者食堂。

创新居家社区服务模式,建设家庭养老床位。广西已筹集资金8000多万元,支持南宁、柳州、梧州、北海四市全国居家和社区基本养老服务提升行动项目,为经济困难失能和部分失能老年人建设1000张以上家庭养老床位、提供居家养老上门服务,结合本地实际制订服务项目清单,通过政府购买的方式指导养老服务机构为老年人提供居家养老上门服务。

强化兜底养老保障需求,推进适老化改造。已筹集资金6300多万元,为全区10000户以上高龄、失能、残疾等特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造。适老化改造尊重老年人家庭意愿,以自愿申请为前提,经资格审核、入户评估、老年人或其监护人签字确认同意改造方案后组织实施。

## “我愿做那个为孩子们拉开窗帘的人”

### ——记“中国好人”谢红芬

本报记者 漆世平

一支粉笔,两袖微尘,三尺讲台,四季耕耘。她扎根山区教育20年,给予山里的孩子追寻未来与梦想的力量,她就是云南省大理白族自治州宾川县拉乌彝族乡拉乌完小教师谢红芬。她曾获全国三八红旗手、全国“乡村阅读榜样”等荣誉。今年1月,谢红芬荣登2022年第四季度“中国好人榜”。

### 20年坚守 扎根山区教育

拉乌乡的大部分村组海拔在1900米左右,是宾川县最为边远的山区少数民族乡。1983年,谢红芬便出生在这里。

“小时候家里实在太穷,我们姊妹三人除了上学,每天要各自完成自己的农活任务。”谢红芬回忆说,在她上初中三年级时,差点因为家庭贫困而辍学,好在她对读书的坚持打动了父亲,让她重新回到了学校,并最终顺利考上了大理州民族师范学校(现大理市第五中学)。2003年毕业后,谢红芬选择以一名教师的身份回到拉乌乡。

“那时,乡里的很多老百姓还处于半文盲状态,他们忙着传统的劳作,不太重视孩子的教育问题。加之拉乌乡距离县城较远,山路陡峭,老师来了一个又一个,也走了一个又一个。”当时只有20岁的谢红芬决定,要一直留在拉乌乡任教,让更多山区的孩子有机会看到广阔世界。

之后的几年,为了提高教学质量,谢红芬通过自学获得了大学专科、本科学历。后来,因教学成绩突出、撤点并校等原因,谢红芬又先后被调往来凤溪小

学、拉乌完小任教。

拉乌完小位于拉乌乡拉乌村,是一所彝族寄宿制学校,距离县城92公里,因地处偏远、交通不便,条件十分艰苦。多年来,谢红芬一直坚守着自己当初选择回乡的那份初心,坚守在拉乌完小。她所任教的班级和学科的教育教学质量始终在宾川县名列前茅,一批又一批学生在她的悉心教导下走出大山,拥有了属于自己的广阔人生。“有的孩子进入了企事业单位,有的孩子成为了消防员,有的孩子选择回到家乡……他们在各自的行业领域里为社会发展贡献着力量。”说起教过的学生,谢红芬的言语间难掩自豪。

在多年的教育教学工作中,谢红芬十分关心关爱留守儿童和困境儿童,除了为他们开展家访送教,还积极向公益机构和爱心人士争取结对资助金10万余元,受益学生60多人。与此同时,她还先后为学校争取到价值20多万元的书籍、书包、保暖衣服等物资,让山区的孩子们感受到来自大山外的关爱和温暖。

### 推广阅读 打开山区孩子心灵之窗

作为大山里走出来的孩子,谢红芬深知,读书能够改变山区孩子的命运,而阅读也能很好地激发孩子们的学习兴趣和积极性。多年来,她始终致力于推广阅读,引领孩子们爱上阅读、坚持阅读。“阅读是山里的孩子了解世界的一扇窗,我愿做那个为孩子们拉开窗帘的人。”谢红芬说道。

前些年,拉乌完小条件有限,阅读室空间小、藏书不多,无法满足孩子们的阅读需求。“当时家里有课外书的孩子也不多,记得有一次我让孩子们从家里至少带一本课外书来时,班上近30个孩子只有不到一半的孩子家里有课外书。”谢红芬回忆道,而且有些书

缺损十分严重,连书名都看不清。从那以后,每次到县城,谢红芬都买上一两本孩子们喜欢的书带回去,供孩子们借阅。

“在买书借给孩子们看的同时,我也在思考,怎样才能让山区的孩子们健康快乐地成长?”为了给孩子们打造一个舒适的阅读场所,2018年,谢红芬把拉乌村的老宅子腾出来,改造成一间儿童阅读馆,并不定期地组织学生到家中开展阅读、写诗、讲故事等活动。(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量



### 生态优 乡村美

春天来临,万物复苏。在四川省华蓥市禄市镇凉水井村利用撂荒地、小溪小河及滩涂兴建的生态园中,红梅、红杏等花儿竞相绽放,将乡村装扮得生机勃勃,吸引不少市民前来感受春天的气息。图为2月18日拍摄的凉水井村生态园。 邱海鹰 摄

## 海南启动为期三年的 未成年人“护苗”专项行动

本报讯(海文)近日,海南省委办公厅、省人民政府办公厅印发方案,明确将在2023年至2025年开展为期三年的未成年人“护苗”专项行动(以下简称“专项行动”),进一步呵护未成年人健康成长,最大限度预防和减少未成年人违法犯罪。

根据方案,海南省成立由省政法委主要负责人担任组长,省人大常委会、省政府、省高院、省检察院等单位负责人或相关负责人担任副组长的专项行动领导小组,并成立由省妇联、省教育厅、省民政厅、省公安厅分别牵头的4个行动小组,深入推进“家庭防护”行动、“教育防护”行动、“社会防护”行动、“司法防护”行动。各市县将建立未成年人保护和违法犯罪预防工作专家和人才库,加强对涉未成年人相关工作的调查研究,同时把专项行动经费统筹列入同级财政预算,确保专项行动及相关措施得到落实。

海南省将加强未成年人行业领域地方立法工作,定期开展全省落实“两法一规定”执法检查,坚决纠正有法不依、执法不严等问题;建立全省未成年人违法犯罪案件通报倒查机制,对政法机关办理的每一起涉未成年人违法犯罪典型案例进行剖析、通报,运用司法建议书、检察建议书和公安提示函督促各方责任落实。

海南省专项行动领导小组办公室对各市县落实未成年人保护和违法犯罪预防工作情况每半年进行一次督导检查,年底结合平安建设和市县社会治理现代化考核工作,对各市县、成员单位落实成效进行实地考察。

海南省“护苗”行动领导小组每年进行总结表彰,三年专项行动结束时,将召开总结表彰大会,表彰奖励一批先进单位和先进个人。对工作开展不力、存在失职渎职行为的单位和个人,将依规依纪依法予以处理。

### 标题新闻

- 共青团中央等部门组织开展青年志愿服务交流活动
- 民政部发文持续强化行业协会商会乱收费治理
- 公安机关深入推进公安服务“一窗通办”试点工作
- 国家档案局:将加快数字档案馆(室)建设
- 2022年我国生态环境质量改善目标顺利完成
- 北京公开博物馆之城建设蓝图